ЗАДАЧИ НА КОМПЛЕКСЫ

1. Почему Na[AsF6] – комплексная соль, а NaAsO3 – нет?

2. Запишите уравнения диссоциации для солей: a) K4[Fe(CN)6]; б) [Ni(NH3)6]SO4; в) Na[Al(OH)4]; г) [Ag(NH3)2]Cl
3. Если подействовать на раствор соединения состава PtCl4( 6NH3 раствором нитрата серебра, то весь содержавшийся в этом соединении хлор выпадает в осадок в виде хлорида серебра. 
Раствор соединения PtCl4( 2NH3 не дает осадка с раствором нитрата серебра.
Напишите формулы этих комплексных соединений. [Pt(NH3)6]Cl4 и [Pt(NH3)2Cl4] 
4. Предскажите сравнительную электропроводность растворов [Pt(NH3)6]Cl4, [Pt(NH3)4Cl2]Cl2 и [Pt(NH3)2Cl4].
5. В щелочной среде существуют различные гидроксоалюминаты: тетрагидроксоалюминаты [Al(OH)4]- и гексагидроксо​алюминаты [Al(OH)6]3-. Предположите состав гидроксоборатов и гидроксогаллатов. Аргументируйте свою точку зрения.

Гидроксобораты – тетра- [B(OH)4]-. Гексагидроксоборатов быть не может, т.к. у бора нет на внешней оболочке d-подуровня, где могли бы разместиться дополнительные электронные пары от гидроксилов.

Гидроксогаллаты – и тетра-, и гекса-, так же как и у алюминия. (Ионные радиусы у алюминия и галлия практически одинаковы, так что речи о преобладании гексагидроксогаллатов по сравнению с гексагидроксоалюминатами нет).

6. (Всерос 1/1977). В одном научном эксперименте к водным растворам различных солей добавляли воду, меченную тяжелым кислородом 18O, и затем производили отгонку отдельных проб растворителя. В тех случаях, когда в растворе находились высокозарядные катионы (например, хрома или алюминия), оказалось, что непосредственно после смешения относительное содержание меченых молекул воды H218O : H216O в пробе растворителя больше, а в последующих пробах оно уменьшается, достигая постоянной величины. Если же в растворе имелись ионы калия или натрия, постоянные величины отношения H218O : H216O устанавливались гораздо быстрее. Как объяснить результаты эксперимента?

В растворе присутствуют аквакомплексы катионов. Аквакомплексы хрома и алюминия гораздо устойчивее, чем калия и натрия. Т.е. скорость обмена молекул воды между комплексом и водой выше у калия и натрия. Значит, равновесие в их случае устанавливается быстрее.

7. Раствор сульфата железа (III) при прибавлении раствора роданида натрия приобретает красную окраску вследствие образования различных комплексных соединений от [FeSCN]2+ до [Fe(SCN)6]3-. Определите, какой комплекс наиболее устойчив, если полные константы устойчивости К1=1070; К1,2=21380; К1,2,3=42660; К1,2,3,4=33880; К1,2,3,4,5=16980; К1,2,3,4,5,6=1700. Найдите ступенчатую константу устойчивости этого комплекса. Напишите уравнение реакции его образования.

Наибольшая полная константа устойчивости – К1,2,3, значит, соответствующий комплекс Fe(SCN)3 наиболее устойчив.
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Fe(SCN)2+ + SCN- [image: image2.wmf] Fe(SCN)3 или Fe3+ + 3SCN- [image: image3.wmf] Fe(SCN)3
8. Слиты равные объемы 0,1 М Na2S и 0,01 М [Ag(NH3)2]NO3. Выпадет ли осадок сульфида серебра, если ПР(Ag2S) = 6(10-50, а полная константа устойчивости аммиачного комплекса серебра 1,7(107?

Найдем [S2-] в полученном растворе = 0,1/2 (разбавление вдвое) = 0,05 М.

Найдем [Ag+]. 
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= 1,7*107, отсюда х ( 3(0,005/1,7*107*4 = 4,2*10-4
[Ag+]2[S2-] = 0,05*(4,2*10-4)2 = 2,1*10-5 >> ПР. Осадок выпадет.
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